Klausur: Konzernbilanzen Datum: 24. Juli 1997

Priifer: Prof. Dr. Michael Hommel

Bitte beachten Sie folgende Bearbeitungshinweise: Es sind alle Fragen zu beantworten. Zur Beantwor-

tung stehen Thnen insgesamt 60 Minuten zur Verlligung. Als Hilfsmittel sind ausschlieBlich die vom

Prufungsamt zugelassenen Taschenrechner zu verwenden.

Aufgabe 1: Konsolidierungskreis (20 Punkte)

Die deutsche A-AG ist an einer Vielzahl von Unternehmen im In- und Ausland beteiligt. Beurteilen Sie
kurz anhand des folgenden Konzernschaubildes und unter Verwendung von Tabelle 1 (S. 3 dieser
Klausur), welche Unternehmen in den Konzernabschlufl der A-AG einzubeziehen sind bzw welche
nicht. Geben Sie dabei jeweils auf einem gesonderten Blatt die gesetzliche Begrindung fiir die (Nicht-)

Einbeziehung bzw. das Einbeziehungswahlrecht an.
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1) Die restlichen Aktien befinden sich in Streubesitz; von den anderen Aktiondren nahmen in der
Vergangenheit regetmaBig nur 30% an der Jahrlichen Hauptversammlung teil

2) Die A-AG ubtv.einheitliche Leitung iiber die E-AG aus.

3) Die restlichen 50% der Aktien an der F-AG werden von einem Konkurrenzunternehmen der A-
AG gehalten.

4) Die G-GmbH ist zum Verkauf bestimmt.

5) BV = Beherrschungsvertrag

6) GAV = Gewinnabﬁjhrungsvertrag
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Aufeabe 2: Kapitalkonsolidierung nach der Buchwertmethode (20 Punkte)

Die M-AG erwirbt zum 31.12.1996 je 100% der Anteile der inlindischen T1-AG und T2-AG. Die Ein-
zelbilanzen (Handelsbilanzen II) der Unternehmen sind in Tabelle 2 (S. 4 dieser Klausur) angegeben.
Die M-AG bezieht beide Tochterunternehmen erstmals zum 31.12.1996 in ihren Konzernabschluf3 ein.
Die Anschaffungskosten der Beteiligung an der TI-AG (60 Mio. DM) liegen weit unterhalb des
Eigenkapitals, weil die M-AG aufgrund der angespannten Marktlage fiir die Produkte der T1-AG n
den nichsten Jahren mit erheblichen Verlusten rechnet.

Firr die Beteiligung an der T2-AG hat die M-AG 360 Mio. DM bezahlt. Die T2-AG verfiigt tber stille
Reserven in den Maschinen (40 Mio. DM) und selbsterstellten Patenten (20 Mio. DM). Die M-AG
erwartet in den nachsten Jahren eine iberdurchschnittliche Ertragsentwicklung. Der Bilanzgewinn der

T2-AG soll an die Altaktiondre ausgeschiittet werden.

Nehmen Sie mit Hilfe von Tabelle 2 (Seite 4 dieser Klausur) die Kapitalkonsolidierung nach der
Buchwertmethode gem. § 301 Abs. 1 Nr. 1 HGB vor und erstellen Sie unter Angabe der Buchungs-
sitze die Konzernbilanz der M-AG zum 31.12.1996. Ein gegebenenfalls entstehender Geschafts- oder
Firmenwert soll gem. § 309 Abs. 1 S. 1 HGB aktiviert werden.

Aufgabe 3: Wihrungsumrechnung nach der Aquivalenzmethode (20 Punkte)

Die deutsche X-AG bezieht ihre auslandische Tochtergesellschaft Y-Inc. schon seit Jahren in ihren
Konzernabschluf ein. Zum 31.12.96 legt die Y-Inc. die in Tabelle 3 (S. 5 dieser Klausur) wieder-
gegebene Handelsbilanz 1L in Landeswahrung (LW) vor.
Seit Grindung der Y-Inc. durch die X-AG betrug der Wechselkurs unverandert 1 DM = 1 LW. Zu..
01.07.96 erfolgte jedoch eine Abwertung der Landeswihrung auf 0,5 DM = 1 LW. Dieser
Wechselkurs gilt auch noch am 31.12.96. Bitte beachten Sie bei der Umrechnung folgende Angaben:
e Der Sachanlagenbestand enthélt Neuzugdnge aus dem 2. Halbjahr 1996 in Hohe von 50 LW;
der (fortgeschriebene) Zeitwert des Sachanlagenbestandes zum 31.12.96 betragt 500 LW.
e Vorriite in Hohe von 40 LW wurden in der 2. Jahreshilfte 1996 erworben.; der Zeitwert des
Vorratsbestandes zum 31.12.96 betragt 160 LW.
e Die Forderungen und Verbindlichkeiten stammen vollstindig aus dem Vorjahr; der Zeitwert
der Forderungen und Verbindlichkeiten entspricht am Abschluf3stichtag dem Buchwert.

o Der Kassenbestand ging vollstandig in der 2] ahreshilfte 1996 zu.

Rechnen Sie die Bilanz der Y-Inc. zum 31.12.96 nach der Aquivalenzmethode in DM um. V erwenden

Sie dazu Tabelle 3 (Seite 5 dieser Klausur). Machen Sie bitte Ihre Umrechnungsschritte deutlich.
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Erldutern Sie fiir jedes Unternehmen (A — Y) die Griinde fiir seine (Nicht-) Einbeziehung bzw. fiir das Einbeziechungswahlrecht

auf einem gesonderten Blatt unter Hinweis auf den Inhalt der entsprechenden gesetzlichen Regeln!
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Tabelle 3: Wihrungsumrechnung nach der Aquivalenzmethode

Position Bilanz der Y-Inc. Bilanz der Y-inc. Umrechnung Bilanz der Y-Inc.

zum 31.12.95 in LW zum 31.12.96 in LW (Aquivalenzmethode) zum 31.12.96 in DM

AKTIVA:

Sachanlagen 200

Vorréate 70 110

Forderungen 40

Kasse 110

BILANZSUMME: 1420 430

PASSIVA:

Gez. Kapital 200 200

Gewinnriickiagen 100 100

Jahresitberschul’ 30

Verbindlichkeiten 12 100

BILANZSUMME: 420 430




